

Tartalmi kivonat (absztrakt)

A görögdinnye fajtaválasztékának és fajtaválasztásának alakulása

Magyarországon

Kovács Anna Ildikó

Mezőgazdasági mérnök szak, alapképzés-nappali tagozat

Kertészettudományi Intézet, Zöldség- és Gombatermesztési Tanszék

Belső témavezető: Dr. Ombódi Attila, egyetemi docens, MATE Kertészettudományi Intézet Zöldség- és Gombatermesztési Tanszék

A görögdinnye hazánkban kétségtelenül az egyik legnagyobb jelentőséggel bíró zöldségnövény, fogyasztói és gazdasági szempontból nézve egyaránt, hiszen a harmadik legnagyobb termőterületen termesztett zöldségfaj. Az elmúlt két évtizedben számos változás következett be a hazai görögdinnye termesztésben, többek között a fajtahasználat és a fajtaválasztás területén is. Nagyon sok új fajta jelent meg a Nemzeti Fajtajegyzéken, amely rávilágít arra a tényre, hogy új tendenciák és fogyasztói igények jelentek meg. Célom, hogy egy egyetemleges és széleskörű képet adjak a hazai görögdinnye fajtaválasztékának és fajtaválasztásának alakulásáról, mindezt három vizsgálati módszer segítségével.

Vizsgálataim első részében, 15 évnyi Nemzeti Fajtajegyzéket tanulmányoztam át, 2009-től 2023-ig bezárólag, hogy feltérképezem az elmúlt 15 év fajtaválasztékának változásait. Elemeztem a fajták, fajtatípusok és bejelentők számának, valamint a fajtatípusok, termésméret és hússzín szerinti megoszlás alakulását.

Vizsgálataim második részében, összeírtam a hazai piacon jelenleg fellelhető, forgalomban lévő fajtákat és összevettem a 2023-as Nemzeti Fajtajegyzékkel, hogy megtudjam, mekkora hasonlóság van a forgalomban lévő fajták és a legfrissebb Nemzeti Fajtajegyzék kínálata között.

Vizsgálataim harmadik részében, vetőmag forgalmazó cégekkel és termesztőkkel készített interjúk segítségével tanulmányoztam a fajtaválaszték, illetve a fajtaválasztás változását és a hazai görögdinnyetermesztés jelenlegi helyzetét.

A régóta jelenlévő típusok mellett, egyre inkább teret nyernek maguknak a triploid, illetve a kisebb termésű dinnyék is. A hibridek számát és arányát tekintve egyértelmű növekedés tapasztalható a megvizsgált időintervallumban és ez a tendencia maradni is fog. Vizsgálataim megállapításai egyeztek a szakirodalomban említett tendenciákkal.